

外交部:

# 中国政府绝不承认“旧金山和约”

新华社北京5月30日电 (记者 刘东凯  
许栎栎) 外交部发言人洪磊30日在例行记者会上表示,中国政府认为“旧金山和约”是非法和无效的,因而绝不能承认。

有记者问,据报道,日本内阁官房长官菅义伟29日称钓鱼岛早在《马关条约》签订前就是日本领土,《波茨坦公告》发表前更是如此。日本领土在法律上是由“旧金山和约”确定的。中方对此有何评论?

洪磊说,有关钓鱼岛问题的历史经纬是清楚的。1895年,日本利用中国清政府在甲午战争中败局已定,秘密将钓鱼岛编入日本版图,这是非法窃取行为。随后日本强迫清政府签订不平等的《马关条约》,割让包括钓鱼岛在内的“台湾全岛及所有附属各岛屿”。

洪磊指出,1943年12月,中美英三国首脑发表《开罗宣言》,规定将日本窃取中国

之领土归还中国。1945年7月《波茨坦公告》重申,《开罗宣言》之条件必将实施。1945年8月,日本天皇发表投降诏书,宣布接受《波茨坦公告》,无条件投降。1972年9月中日邦交正常化时签署的《中日联合声明》载明,“日方将坚持遵循《波茨坦公告》第八条的立场”。

洪磊强调,中国政府多次郑重声明,“旧金山对日和约”由于没有中华人民共和国

参加准备、拟制和签订,中国政府认为是非法的,无效的,因而是绝对不能承认的。钓鱼岛从来就不是琉球的一部分。“旧金山和约”第三条涉及的托管范围中也不包括钓鱼岛。

洪磊表示,中方再次敦促日方正视历史,尊重事实,信守承诺,认真履行自己应尽的国际义务。



## 多国代表德黑兰探讨政治解决叙危机

5月29日,伊朗外交部长阿里·阿克巴尔·萨利希(中)出席会议。

当日,叙利亚问题国际会议在伊朗首都德黑兰举行,来自多个国家和国际组织的40多名代表与会,共同探讨政治解决叙利亚危机的方案。

新华社发

## 伊拉克首都遭系列炸弹袭击致6死28伤

新华社巴格达5月30日电 (记者 梁有昶 张淑惠) 伊拉克内政部官员30日说,首都巴格达当天早晨发生4起爆炸袭击事件,造成至少6人死亡、28人受伤。

伊内政部一名不愿公开姓名的官员告诉新华社记者,位于巴格达东北部的布诺格区发生一起汽车炸弹袭击,造成至少4人死亡、12人受伤。另一起汽车炸弹袭击发生在巴格达市中心卡拉达区,造成至少2人死亡、7人受伤。

## 北冰洋岛上猛犸象尸流出血液 如找到活细胞 有望进行克隆

据新华社电 一些俄罗斯科研人员5月29日说,他们本月早些时候在北冰洋一座岛屿上发现一具保存较完好、存有液态血液的猛犸象尸体。这些科学家说,有可能在这具猛犸象尸体中找到活细胞,从而打开克隆这种史前巨型哺乳动物的大门。

一支由俄罗斯科研人员组成的探险团队本月早些时候在北冰洋一座岛屿上发现一头雌性猛犸象尸体。这头猛犸象年龄为60岁左右,死亡时间大约为1万年至1.5万年

此外,巴格达南部的赛义迪耶区和东部的巴拉迪耶区当天上午也分别发生路边炸弹袭击事件,共造成9人受伤。

近期,伊拉克恐怖活动和暴力袭击时有发生,加上什叶派和逊尼派之间的冲突呈加剧之势,安全形势不容乐观。据美国“伊拉克死亡人数统计”网站的数据,截至28日,5月已有789名平民死于恐怖袭击和暴力冲突。

前。这是全球第一次发现雌性猛犸象尸体。但最让科学家吃惊的是它体内血液以液态形式保留下来。

俄罗斯东北联邦大学科学家格里戈里耶夫告诉法新社记者:“当我们切下她腹部下方的冰层,血流了出来。”这头猛犸象死亡时,下半身浸入水中,水结冰后包裹尸体,从而使肌肉组织和血液几乎完好地保存下来。而尸体露在水面以上的部分已被掠食者啃噬殆尽,只剩骸骨。

## 双方企业签署合作备忘录 俄日共同开发远东石油资源

俄罗斯最大的石油公司——俄罗斯石油公司5月29日在东京与日本国际石油开发帝石公司签署备忘录,将共同开发俄鄂霍次克海大陆架的石油资源。

### 日本表现极大兴趣

俄罗斯石油公司与日本国际石油开发帝石公司合作开发的对象是位于俄远东地区马加丹州鄂霍次克海岸的“马加丹2号”和“马加丹3号”区块油气田,油气田面积为2.8万平方公里,石油储量预计为34亿桶,能满足日本3年的石油需求量。

对于这一合作项目,日本政府表现出了极大的兴趣。目前俄日双方签署的是备忘录,最终协议计划将在2013年年底前签署。据介绍,双方将于2017年开始油气田勘探,2020年中期着手进行石油开采工作,日本有望获得三分之一的开发权益。

### 积极寻找油气资源

据消息人士透露,日本国家石油、天然气和金属开采集团将承担50%至75%的开支,并将在勘探阶段提供资金支持。此外,

日本国际合作银行也将提供贷款支持。

对日本而言,福岛核电站事故之后,日本政府更积极地在全世界寻找和开发油气资源,目前日本所需要的液化天然气占全世界需求量的三分之一。另一方面,目前日本石油的80%依赖从中东国家进口,与俄罗斯的合作将有助于日本降低对中东石油的依赖度,实现进口渠道多元化。

### 共同分担开发风险

对于俄罗斯而言,日本是俄罗斯重要的能源伙伴,日本此前大量购买俄罗斯萨哈林生产的液化天然气。与日本的合作,有助于实现俄罗斯油气出口的多元化,保障俄罗斯的海外销售市场。

分析人士指出,俄罗斯石油公司一直积极寻求海外合作伙伴,希望共同分担开发大陆架项目中的风险与巨额投资。俄罗斯石油公司总裁谢钦认为,双方的合作不仅能够促进俄远东地区的发展,也能促进俄日经济关系的发展。在未来,俄罗斯希望不仅为日本提供油气资源,同时将电能出口到日本。

(据《新民晚报》)



## 保加利亚选出新总理

5月29日,在保加利亚首都索非亚,保加利亚新当选总理普拉门·奥雷沙尔斯基(左)与看守政府总理马林·赖科夫进行正式交接。

保加利亚国民议会29日举行特别会议,以120票支持、97票反对的结果,选举保加利亚社会党总理候选人普拉门·奥雷沙尔斯基为新一届政府总理。新华社/保通社